



# 粤向高质量 广东处处好风光



2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。行至岁尾,回看全年,广东大地,气象万千,处处好风光。作为经济第一大省,今年以来,广东锚定高质量发展首要任务,夯实实体经济,高质量发展底气足、劲头猛、气象新,取得了一系列阶段性成果,让现代化建设的美好蓝图一步步变为生动现实,“再造一个新广东”的美好未来离我们越来越近。

■新快报记者 黄闻禹

## “施工图”//

### 广东两大会议 作出明确部署

党的十八大以来,习近平总书记高度重视广东、时刻关心广东,对广东高质量发展谆谆指引,寄望广东在推动高质量发展上聚焦用力,发挥示范引领作用。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年,总书记首次地方考察选择了广东。今年4月,总书记在视察广东时强调,广东要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。总书记的把脉定向,为广东高质量发展注入强大动力,指引广东在新征程上砥砺奋进,再创新的辉煌。

岭南春早,潮涌珠江。今年新春开工第一天,全省高质量发展大会召开,奏响了走在前列、当好示范的强音,矢志“再造一个新广东”。6月,省委十三届三次全会作出“锚定一个目标,激活三大动力,奋力实现十大新突破”的“1310”具体部署,明确了推进中国式现代化广东实践的“施工图”“任务书”,奋力开创广东高质量发展新局面。



## “实景画”// 拼搏结出高质量发展硕果

大道至简,实干为要。如今,放眼南粤大地,处处是拼搏高质量发展形成的热烈氛围,处处勃发高质量发展的崭新气象。

粤港澳大湾区建设纵深推进,制造业当家挺起产业“脊梁”,高水平科技自立自强再上新台阶,“百千万工程”形成“头号工程”之势,“绿美广东”版图不断扩大,民生保障有力有效,文化强省建设扎实推进,平安广东、法治广东建设取得显著成效,党的领导和建设不断加强……广东以高质量发展为牵引,埋头苦干、奋勇前进,把手中的“施工图”转化为大地的“实景画”。

纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设,在牵引全面深化改革开放上取得新突破是“十大新突破”之首。广东正举全省之力高质量建设粤港澳大湾区,全面打造“一点两地”。继“港车北上”“澳

车北上”政策落地实施后,作为大湾区互联互通的“黄金通道”,港珠澳大桥旅游近日向公众开放。“硬联通”之外,三地规则机制“软联通”也在不断深化。粤港澳三地已公布110项“湾区标准”,重点包括多个民生领域的规则衔接;广东印发《“数字湾区”建设三年行动方案》,提出要推动三地居民统一身份认证、电子签名互认,实现企业和居民高频事项“跨境通办”。从“软硬联通”到“民心相通”,粤港澳大湾区优质生活圈正加速形成。

制造业是广东产业最深厚的“家当”,也是高质量发展的“利器”。今年6月广东出台“制造业当家22条”,确定了2027年制造强省建设迈上重要台阶、2035年全面建成制造强省的战略目标。广东深入实施“大产业”“大平台”“大项目”“大企业”“大环境”五大提升行动,加快实现由制造大

省向制造强省的跨越;把实现新型工业化作为现代化建设的关键任务,不断提高制造业的“含智量”“含绿量”“含金量”,用新工业助力“再造一个新广东”。

城乡区域发展不平衡是广东发展的最突出短板。今年以来,广东吹响破解短板“冲锋号”,深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,并将其作为推动高质量发展的头号工程全面推进。15个承接产业有序转移主平台启动建设,县域产业不断做大做强;1490亿元公共预算支持“百千万工程”,其中超过70%的资金投向粤东粤西粤北;统筹实施城乡一体绿美提升行动……广东全省上下贯通、协同联动,推动“百千万工程”不断走深走实,一个强富绿美新县域、美丽兴旺新城镇、宜居宜业新农村的广东画卷正徐徐展开。

## “快车道”// 高质量发展是广东最光明的前途

改革开放是广东最鲜明特征,高质量发展是广东最光明前途。唯有以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性,才能任凭风浪起、稳坐钓鱼台,赢得现代化建设节节胜利。

数据最有说服力。作为中国发展最重要的“底盘”之一,面临压力与挑战,广东承压前行,经济的“量”稳中有进,今年前三季度,实现地区生产总值超9.6万亿元,经济总量朝

着新台阶迈进。广东高质量发展取得了扎扎实实的成效。

具体来看,广东今年多项重要指标实现了平稳增长。今年前十月,广东全省规上工业增加值3.33万亿元,同比增长3.6%,连续六个月回升。除了量的增长,更重要的是质的提升。今年以来,广东新动能投资不断扩大,先进制造业、高技术制造业等产业发展势头强劲。最新统计数据显示,今年前十月,广东新能源汽车、集成电路、光电子器件产品产量分别增长88.7%、19.7%、16.6%。

高质量发展离不开科技创新的驱动与引领。在最新发布的《中国区域创新能力评价报告2023》中,广东区域创新能力蝉联第一,连续7年领跑全国。《报告》列举了一组数据:广东规模以上

工业企业达6.7万家,5年增加2万家;高新技术企业达6.9万家,5年翻了2倍多;在企业研究开发投入、技术能力提升综合指标等方面,广东均排名第一;目前已形成17个国家级创新型产业集群、8个万亿级产业集群。

广东素来有着“立时代潮头、开风气之先”的传统,进入新时代又被赋予在推进中国式现代化建设中走在前列的光荣使命。目标清晰明确,惟有奋斗作答。广东正以坐不住、等不起、慢不得的责任感和紧迫感,以新担当新作为推动“1310”具体部署落地落实,步履坚实地驶在高质量发展快车道上,为推动中国式现代化贡献广东力量。

■图片:新华社